

2) Отсутствует программа создания и развития СЭЗ в Республике Беларусь, в которой, помимо перечня создаваемых зон, для каждой СЭЗ были бы четко указаны задачи и цели, этапы становления, приоритетные отрасли, объем инвестиций и источники их привлечения.

3) Также отсутствует и методика расчета эффективности создания и функционирования СЭЗ. Подобная методика должна включать в себя расчет затрат (объем необходимых инвестиций, снижение доходов бюджета, связанное с предоставлением налоговых и таможенных льгот, и т. д.), доходов от функционирования СЭЗ (рост валютных поступлений, рост объемов экспортно-импортных операций, объем привлечения иностранных инвестиций, рост доходов в перспективе и т. д.), а также интегральных показателей эффективности.

Наличие подобных проблем позволяет усомниться в целесообразности создания и получении ожидаемого эффекта от той или иной СЭЗ. Так, например, мировой опыт показывает, что для того, чтобы привлечь \$1 иностранных инвестиций в СЭЗ, необходимо вложить в развитие зоны около \$4 собственных средств. На первых порах на это, как правило, расходуются бюджетные средства. Опыт создания и функционирования СЭЗ в соседних государствах показывает, что в условиях, когда цели и задачи СЭЗ четко не сформулированы или неконкретны, объем привлекаемых инвестиций невелик, а бюджету наносится невосполнимый урон в виде снижения доходов бюджета, в результате предоставленных налоговых, таможенных и других льгот, и увеличения расходов, связанных с созданием СЭЗ.

УДК 338.439

БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА И ЕЕ РОЛЬ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

В.Г. Хотулев

Научный руководитель – О.А. Михнова

Могилевский государственный университет продовольствия

г. Могилев, Республика Беларусь

Банковская система – одно из высших достижений экономической цивилизации, которую изобрел и построил человек. Она представляет собой инструмент, с помощью которого, воздействуя через деньги, валюту, регулирует структуру, поддерживает стабильное функционирование денежного обращения и всей экономики в целом.

Банковская система существует только тогда, когда в стране имеется достаточное количество банков, кредитных учреждений и организаций, которые выполняют некоторые банковские операции. Банковская система входит в экономическую систему страны.

Современная кредитная система представлена разнообразными кредитно-финансовыми институтами, которые выполняют аккумуляцию и мобилизацию доходов. Банковская система является основным звеном кредитной системы, играет исключительно важную роль в рыночной экономике. Банки, по существу, выступают в роли финансовых посредников. Они аккумулируют вклады, предоставляют полученные средства в качестве ссуд юридическим и физическим лицам, а так же выполняют различные расчетные, гарантийные и иные операции.

Банковская реформа в нашей стране началась в годы перестройки с реорганизации Государственного Банка СССР, из состава которого было выделено несколько государственных специализированных банков. Несколько позже возникли первые коммерческие банки. На рубеже 80-х – 90-х годов стала формироваться двухуровневая структура банковской системы, характерная для современной экономики. Эта система предусматривает наличие Центрального банка, наделенного эмиссионными и нормативными функциями, и сети коммерческих банков, выполняющих обслуживание юридических и физических лиц.

Несмотря на бурное развитие коммерческих банков в Республике Беларусь за последние годы, их численность еще далеко не достаточна. По плотности банков Беларусь значительно уступает развитым зарубежным странам.

Во всех развитых государствах действует многоуровневый контроль за деятельностью банков – со стороны Центрального банка, министерства финансов, местных и региональных

органов власти, что позволяет предотвращать банкротства, восстанавливать платежеспособность банков и т.д.

От качественного и количественного роста банковского сектора в огромной степени зависит выход нашей страны из экономического кризиса. Несмотря на обремененность многочисленными проблемами, современные банки уже сложились в мощную экономическую силу. Для повышения их роли в экономике и способности перераспределять финансовые ресурсы в интересах всего народного хозяйства необходимо постоянно укреплять финансовую базу банковского сектора и существенно улучшать законодательные условия в банковской деятельности.

Совершенствование денежно-кредитной политики и повышение уровня развития банковского сектора страны в Республике Беларусь осуществляются в едином комплексе преобразований государственной экономической и социальной политики, основываются на устойчивом укреплении потенциала отраслей национальной экономики и социальной сферы и оказывают, в свою очередь, стимулирующее воздействие на дальнейшую динамику их роста, качество и уровень жизни населения.

УДК 338.585

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРИРОДА И ВЗАИМОСВЯЗЬ ПОНЯТИЙ «ЗАТРАТЫ», «ИЗДЕРЖКИ», «РАСХОДЫ»

С.Л. Ткачева

Научный руководитель – В.О. Зафейнер

Могилевский государственный университет продовольствия

г. Могилев, Республика Беларусь

В экономической теории и практике отсутствует единый понятийный терминологический аппарат. В разных источниках и документах один и тот же термин вкладывается разный смысл. В экономической науке и литературе до сих пор нет единого мнения и ведутся дискуссии по трактовке содержания понятий: «затраты», «издержки» и «расходы». Порой эти категории, особенно на практике, отождествляются, рассматриваются и используются как тождественные понятия, синонимы. В то же время ряд исследователей, экономистов видят в них существенные различия, но по-разному обосновывают их экономическое содержание и предназначение.

Многочисленность и противоречивость многих точек зрения по вопросам характеристики и взаимосвязи понятий «затраты», «издержки» и «расходы» можно объяснить тем, что нет еще достаточной ясности в самой теории, природе издержек производства и обращения, стоимости благ, особенно в специфике их проявления в переходной экономике.

В экономической теории общепринято различать понятия «затраты» и «издержки». Издержками принято называть денежное выражение использования производственных ресурсов, в результате которого осуществляется производство и реализация продукции. Издержки рассматриваются не просто как затраты, а затраты ресурсов, принявшие на рынке стоимостную форму. Таким образом, категория издержки определяется как историческая (стоимостная) категория, проявляющаяся и функционирующая в условиях товарно-денежных отношений.

Всестороннее изучение состава и характера издержек предполагает тщательный учет и анализ весьма разнообразных по содержанию затрат. Так как именно затраты отражают сложный процесс взаимодействия различных производственно-торговых условий и факторов. Для изыскания дополнительных резервов и возможностей повышения эффективности хозяйственной деятельности предприятий, все затраты следует классифицировать в зависимости от сферы их функционирования по следующим группам: затраты на производственной стадии кругооборота, затраты в сфере обращения, капитального строительства, культурного и бытового обслуживания, затраты в сфере управления и т.д.